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(4)Anotace 


Obsahem  diplomové  práce  „Vývoj  bankovnictví  na  území  ČR  od  roku  1945“  je  ucelený, 
 chronologicky uspořádaný přehled historického vývoje bankovnictví na našem území od roku 
 1945.  Na  základě  studia,  vlastní  pracovní  praxe  v GE  Money  Bank  a  pečlivé  analýzy 
 dostupných  materiálů,  včetně  materiálů  z okresního  archivu  v Teplicích,  uvádím zjištěné 
 poznatky zasazené do historických, politických i ekonomických souvislostí tak, aby měly co 
 nejvyšší vypovídající hodnotu.  


Diplomová  práce  vypovídá  o  nezpochybnitelné  skutečnosti,  ţe  bankovnictví  je  přímo 
 ovlivnitelné  politickou  a  hospodářskou  situací  v  dané  společnosti  a  naopak.  Monetární 
 politika  cedulové  banky  i  strategické  chování  finančních  institucí  výrazným  způsobem 
 ovládají ţivot v samotné společnosti. 


Klíčová slova: banka, státovka, bankovka, mince, reforma 


Annotation 


The  content  of  the  diploma  thesis  „Development  of  Banking  in  the  Territory  of  the  Czech 
 Republic  since  1945“  is  a  comprehensive  and  chronologically  ordered  overview  of  the 
 historical  development  of  banking  in  our  country  from  1945.  The  findings  were  made 
 following a diligent study. Own working practices of GE Money Bank and careful analysis of 
 available materials. Including archive material from the district of Teplice. They are set into 
 historical, political and economic context in order to have the highest meaningful value. 


The diploma thesis shows an indisputable fact that banking is directly influenced by politoval 
 and  economic  situation  in  the  society.  And  vice  versa,  the  monetary  policy  of  the  bank  of 
 issue and the strategic behaviour of financial institutions significantly influence the life of the 
 society.   


Key words: a bank, a state note, a bank note, a coin, a reform 
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Úvod 


„Peníze jsou prostředkem mocných, ale téţ cílem hlupáků“. 


Staré české lidové přísloví  


Cílem diplomové práce je přehledně a chronologicky představit historický vývoj bankovnictví 
 na  území  České  republiky  v ekonomickém  i  politickém  kontextu  od  poválečných  let  po 
 současnost.  Zvláštní  kapitolu  budu  věnovat  příčinám,  které  u  nás  vedly  po  roce  1993  ke 
 krachu celé řady finančních institucí.  


Dříve  neţ  začnu  pojednávat  o  poválečném  vývoji  bankovnictví  na  našem  území,  stručně 
 popíši jeho předcházející historii pro přesnější porozumění kontextu.  


Na počátku samotného obchodování byl obchod směnný, tzv. barterový. Potřeboval-li někdo 
 určitou věc, směnil jí za jinou. Na území rozkládajícím se kolem hory Říp to bylo nejčastěji 
 plátno. Odtud vzniklo české slovo platit. 


Se  stoupající  oblibou  stříbra  a  zlata  začaly  postupně  tento  druh  nepraktického  obchodu 
 vytlačovat mince. Počátky mincovnictví na našem území se datují rokem 955. Tehdy  český 
 kníţe  Boleslav  I.  začal  razit  mince  zvané  denáry.  Roku  1210  zavedl  Přemysl  Otakar  I. 


z tenkého  plechu  brakteáty.  S nálezem  stříbra  u  Kutné  Hory  začala  nejslavnější  historie 
českých  mincí.  Roku  1300  zde  začal  razit  král  Václav  II.  praţské  groše.  Později  Jan 
Lucemburský zavedl mince ze zlata, tzv. zlaté dukáty. Během husitského období  však došlo 
k peněţnímu  chaosu.  Lesk  našim  mincím  navrátily  aţ  jáchymovské  tolary.  Název  měnové 
jednotky tolar převzala i americká měnová soustava, která ho upravila na dolar. Toto označení 
si ponechala dodnes. Právo raţby tolarů bylo přiznáno jáchymovskému hraběti Šlikovi v roce 
1520.  Za  vlády  císaře  Rudolfa  II.  byly  tolary  raţeny  na  vysoké  umělecké  úrovni,  neboť  na 



(7)výrobě  mincí  se  podíleli  významní  umělci  císařova  královského  dvora.  Roku  1619  čeští 
 stavové zavedli pověstnou krejcarovou měnu. Tolar se rovnal 150 krejcarům. 


Následná  třicetiletá  válka  devalvovala  téměř  všechny  měny.  Národní  měnu  se  podařilo 
 stabilizovat aţ za vlády Marie Terezie, první české královny. Marie Terezie sjednotila měnu 
 v celé  habsburské  monarchii  a  v roce  1750  zavedla  tzv.  konvenční  měnu.  Přestoţe  se  měna 
 nazývala  také  zlatková,  materiálem  bylo  pouţito  stříbro.  Z jednoho  tolaru  byly  dvě  zlatky 
 a 120 krejcarů.  


Válečný  konflikt  během  třicetileté  války  způsobil  habsburské  monarchii  vysoké  zadluţení 
 státní  pokladny.  Pokrytí  dluhu  se  snaţil  řešit  ţidovský  bankéř  Samuel  Oppenheimer, 
 či později  rabín  Samson  Wertheimer.  Avšak  ani  stavovská  reprezentace  problém  se  stále 
 vysokým  zadluţováním  nevyřešila.  Proto  byla  ve  Vídni  zřízena  roku  1705  městská  banka 
 Wiener  Stadt-Banco.  Jejím  primárním  úkolem  bylo  umořování  státního  dluhu.  Z tohoto 
 důvodu  banka  dne  15.  června  1762  vydala  kuponové  obligace  nazvané  Banco  Zettel. 


V překladu  bankovní  lístek.  Tyto  tzv.  „Bankocetle“  lze  povaţovat  za  první  papírové  peníze 
 (státovky)  na  našem  území.  Papírové  „Bankocetle“  byly  začátkem  19.  století  nahrazeny 
 Směnnými  listy.  V  češtině  se  spíše  ujalo  jejich  pojmenování  „Šajny“.  Ani  ty  však  státu  na 
 rozpočtový deficit nestačily a proto byly v roce 1813 vydány tzv. anticipační poukázky. 


V roce 1816 byla ve Vídni zaloţena cedulová banka s názvem Rakouská národní banka. Byl 
 zaveden gulden (zlatý), který se dělil na 60 krejcarů. Císař František Josef I. roku 1857 měnu 
 opět  reformoval.  Prosadil  rakouskou  měnu,  v češtině  zvanou  zlatkovou.  Zavedl  desetinný 
 systém. Jeden gulden (zlatník) se tedy dělil na 100 krejcarů. Pojmenování zlatník se pouţívalo 
 pro mince, zlatka pro peníze papírové. Po vzniku konfederace Rakouska-Uherska (rok 1867) 
 byla  následně  zaloţena  i  nová  centrální  banka.  Stalo  se  tak  v roce  1878.  Nesla  název 
 Rakousko-Uherská banka. Se zavedením měny zlatého standardu byla v roce 1892 provedena 
 měnová  reforma.  Císař  zavedl  měnu  korunovou,  kde  jedna  koruna  obsahovala  sto  haléřů. 


Jednalo se o klasický desetinný systém, který přetrval dodnes. 


Začátkem  19.  století  byli  u  nás  velmi  aktivní  pánové  Salomon  Rothschild,  bankéř  Leopold 
Lämel, Mořic Zdekauer se synem Bedřichem a Karel Augustin Fiedler. V této době se začalo 
dařit drobnému lidovému peněţnictví. V Praze byla roku 1825 zaloţena Česká spořitelna, ale 
první  národnostně  česká  spořitelna byla  otevřena  aţ  v roce 1857  v Plzni.  V tomto  roce  také 
otevřela  svou  pobočku  v Praze  rakouská  banka  Creditanstalt.  První  svépomocná  záloţna 



(8)v českých zemích začala působit ve Vlašimi roku 1858. Otevření Creditanstalt v Praze bylo 
 také impulsem pro vznik dalších bankovních domů v našich zemích. V roce 1862 byla v Brně 
 otevřena Moravská eskontní banka. Rok na to v Praze zaloţili Českou eskontní banku. V roce 
 1864 byla zaloţena Varnsdorfská eskontní společnost a v Praze Hypotéční  banka  království 
 Českého.  Ústřední  banka  záloţen  vznikla  roku  1868  v Hradci  Králové  pod  názvem  Záloţní 
 úvěrní  ústav.  Byla  to  v postatě  nejstarší  národnostně  česká  obchodní  banka.  V tomto  roce 
 otevřela Česká eskontní banka svou pobočku v Teplicích. O rok později, roku 1869, zahájila 
 v Praze  v ulici  Na  Příkopě  činnost  Ţivnostenská  banka.  Praţská  burza  byla  zaloţena  roku 
 1871.  V sedmdesátých  letech  19.  století  nastala  euforie  zakládání  bank,  ale  po  následné 
 hospodářské krizi v roce 1873 ekonomicky přeţilo pouze několik bankovních ústavů. 


Po  skončení  první  světové  války  vzniklo  Československo.  Československý  ministr  financí 
 Alois  Rašín  zavedl  novou  měnovou  jednotku  státu  –  Korunu  československou.  Stalo  se  tak 
 zákonem v roce 1919. Nejprve se jednalo o státovky. V květnu 1919 vznikl cedulový ústav - 
 Bankovní  úřad  při  ministerstvu  financí,  který  mimo  jiné  finanční  činnosti  i  tyto  státovky 
 vydával. Ústřední emisní banka nezávislá vůči státu, Národní banka Československá, vznikla 
 aţ  o  šest  let  později,  v dubnu  1925.  Bankovky  začala  vydávat  v dubnu  1926.  Za  první 
 republiky  patřily  mezi  velkobanky  na  našem  území  Ţivnostenská  banka,  Česká  eskomptní 
 banka,  Česká  průmyslová  banka,  Bömische  Union-Bank  a  Anglo-československá  banka. 


Rozkvět  našeho  bankovnictví  přerušilo  aţ  obsazení  Československa  Německem  a  následně 
 i druhá světová válka. V té době byla zavedena protektorátní měna – Koruna. „Hlavní slovo“ 


však  měla  říšskoněmecká  marka.  Směnný  kurz  byl  nastaven  velmi  nevýhodně  v poměru 
1 RM  =  10  K.  Během  fašistické  okupace  utrpělo  naše  bankovnictví  i  hospodářství  značné 
ekonomické ztráty.    
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1.  Obnova československého bankovnictví        po druhé světové válce 


       


Uţ  po  vypuknutí  druhé  světové  války  českoslovenští  vlastenci  věřili,  ţe  Němci  nemohou 
 zvítězit. Pevně doufali, ţe válka brzy skončí. Věřili, ţe Československá republika bude opět 
 samostatná. Kdyţ Sovětská armáda  v únoru 1943 vyhrála bitvu u Stalingradu, jejich víra se 
 změnila  v jistotu  a  tak  začali  pracovat  na  přípravě  nové  československé  měny.  Různá 
 přípravná  jednání  k zavedení  nové  měny  v  poválečné  Československé  republice  byly 
 podniknuty v Praze, v Londýně a v Moskvě podle specifických moţností, podmínek a času.   


Jiţ v době německé okupace, v době kdy byly vydávány nové protektorátní bankovky, byly 
 tyto  bankovky  v české  tiskárně  graficky  přizpůsobeny.  A  to  tak,  aby  text  na  nich  se  dal  na 
 poslední chvíli ještě vyměnit za text označující platidla jiţ osvobozené republiky. Kromě toho 
 byly tajně připravovány návrhy a rytiny pro platidla naší nové samostatné republiky, takţe jiţ 
 po osvobození na podzim roku 1945 mohly spatřit světlo světa a mohly být uvedeny do oběhu 
 stokorunová  státovka  a  tisícikorunová  bankovka,  obě  dvě  s datem  16.  května  1945.  Těmito 
 kroky tiskárna bankovek v Praze výrazně přispěla k realizaci rychlé obnovy naší nové měny 
 po druhé světové válce. 


     


Obrázek č. 1: Státovka 100 Kčs, s datem 16. 5. 1945, tiskárna bankovek NBČ 
Obrázek č. 2: Bankovka 1 000 Kčs, s datem 16. 5. 1945, tiskárna bankovek NBČ 
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1. 1.  Československý měnový úřad  


Dne  22.  října  1938  prezident  Dr.  Edvard  Beneš  emigroval  z fašisty  obsazeného 
 Československa  do  Anglie.  Po  dvou  letech,  v  červenci  1940  v Londýně  jmenoval 
 československou vládu v emigraci. Ministrem financí byl jmenován Eduard Outrata, kterého 
 v této  funkci  vystřídal  27.  října  1941  JUDr.  Ladislav  Feierabend.  Touto  dobou  začala  na 
 ministerstvu  financí  příprava  na  obnovu  československé  měny.  V březnu  1942  byl  plán 
 obnovy  naší  měny  zhruba  připraven.  5.  června  1942  ministerská rada odsouhlasila  přípravu 
 tisku nových platidel.     


Příprava nových platidel však nebyla vůbec jednoduchá. Ve válečných letech byl nedostatek 
 bankovního papíru, tiskárny byly po leteckých náletech poškozeny. Nikdo s jistotou nevěděl, 
 kdy válka skončí, a proto  nemohlo  být uvedeno ani datum  vydání.  Obtíţně  se  projednávala 
 ideová  a  umělecká  stránka  nových  platidel.  Jejich  text,  jazyk,  moţnost  uplatnění  jazyka 
 menšin  z našeho  území  atd.  Dokonce  se  uvaţovalo  o  měnové  jednotce  s vyšším  obsahem 
 drahokovu,  a  také  o  jejím  jiném  názvu,  aby  se  odlišila  od  starých  závazků.1  Nakonec  se 
 ponechal  starý  název  „Koruna“.  Koruna  československá.  Označení  se  ale  změnilo  z Kč  na 
 Kčs.  Hledání  podkladů  pro  poţadovaná  vyobrazení  na  nové  státovky  bylo  neobyčejně 
 komplikované.  Proto  byl  Štefánikův  portrét  na  padesátikoruně  vypracován  podle 
 československé poštovní známky. Pohled na Hradčany s částí Karlova mostu na stokoruně má 
 původ  v  zeměpisné  publikaci.  Kollárova  podobizna  na  pětisetkoruně  je  dle  učebnice 
 vlastivědy.  Královský  hrad  Karlštejn  na  tisícikoruně  je  z  anglického  turistického  prospektu. 


Dekor papírových státovek byl zpracován podle vzorů na moravských krajkách. Přes všechny 
 nesnáze  se  nakonec  podařilo  anglickým  umělcům  z  tiskáren  vytvořit  technicky  i  graficky 
 dokonalá platidla. 


Objem  i  hodnotová  skladba  papírových  peněz  vycházely  z  předválečné  situace.  Bylo 
 dohodnuto, ţe budou vytištěny nominály v hodnotě 5, 10, 20, 50, 100, 500 a 1 000 korun a 
 budou  označeny  jako  státovky.  Vydavatelem  bude  Republika  československá  a  podepsané 
 budou ministrem financí. Na nominálech 5, 20, 100 a 1 000 bude text český. Na nominálech 
 10,  50  a  500  bude  text  slovenský.  S  ohledem  na  kapacitu  a  moţnosti  jednotlivých  tiskáren 
 státovky 5 Kčs a 10 Kč tiskla firma Thomas De La Rue, Londýn. Státovky v hodnotě 20 Kčs  
        


1 Jaroslav Šůla: Obnova československé měny po druhé světové válce, 1986 



(11)a  50  Kčs  tiskla  firma  Waterlow  &  Sons  Limited,  Londýn.  Zbývající  státovky  o  hodnotách 
 100 Kč, 500 Kč a 1 000 Kč byly vytištěny firmou Bradbury Wilkinson & Co, New Malden. 


Bankovní  papír  dodala  firma  Portals  z  Overtonu.  Podklady  pro  tisk  dodávalo  ministerstvo 
 financí  po  předchozí  konzultaci  s  odborníky  ve  shora  uvedených  tiskárnách.  Vedení  těchto 
 tiskáren mělo jiţ bohaté zkušenosti. Byly to totiţ velké a známé firmy, které tiskly papírové 
 peníze pro celou řadu zemí. Vedení firem vycházelo československé vládě všemoţně vstříc. 


Zejména ohledně termínů dodání. Vláda spěchala na rychlý tisk státovek. Chtěla mít na konci 
 války vše připravené. Ale válečná fronta nešla kupředu tak rychle, jak se původně očekávalo. 


Nastala  tedy  otázka,  kam  vytištěná  platidla  uskladnit.  Nakonec  proběhla  dohoda  s  firmou 
 Thomas  De  La  Rue  v  Londýně.  Na  jaře  1943  se  vytištěné  státovky  uloţily  do  jejich 
 podzemních skladišť. Odtud státovky převáţela československá vojenská jednotka od 19. září 
 do 30. září 1945 pomocí letadel RAF do Prahy. Zde si je jiţ převzali lidé z po válce obnovené 
 Národní banky československé. 


        


         


Obrázek č. 3: Líc státovky 50 Kčs, doba platnosti 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953,  
 tiskárna Waterlow & Sons 


Obrázek č. 4: Rub státovky 100 Kčs, doba platnosti 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953,  
 tiskárna Bradbury Wilkinson & Co. 


Obrázek č. 5: Líc státovky 500 Kčs, doba platnosti 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953, 
  tiskárna Bradbury Wilkinson & Co. 


Obrázek č. 6: Rub státovky 1 000 Kčs, doba platnosti 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953,  
tiskárna Bradbury Wilkinson & Co. 



(12)Pro  celkovou  obnovu  československé  měny  byl  zvolen  následující  postup.  Nejprve  se 
 převezme  starý  finanční  aparát,  následně  se  vybuduje  nový  a  nakonec  se  realizuje  výměna 
 peněz.  Narůstající  mnoţství  peněz,  potaţmo  i  inflace  se  omezí  označením  veškerého 
 stávajícího  oběţiva.  Jako  vhodné  označení  papírových  peněz  se  zvolilo  kolkování.  Kolky 
 vyrobila jiţ zmíněná tiskárna Thomas De La Rue v červnu 1944. Byly zhotoveny v různých 
 barvách  a  označeny  různými  písmeny.  Byly  ozdobeny  portrétem  bývalého  prezidenta 
 T. G. Masaryka.  Kolků  bylo  celkem  vyrobeno  na  250  milionu  kusů.  Koncem  války  byly 
 převezeny  britskými  loděmi  do  jiţ  osvobozeného  Rumunska.  Dále  pak  ţeleznicí  do 
 Bratislavy, kde v červenci 1945 proběhlo kolkování peněz. 


Dne  8.  května  1944  byla  uzavřena  mezi  československou  a  sovětskou  vládou  Úmluva  o 
 osvobozeném  území.  V  ní  byla  sjednána  i  zvláštní  dohoda  o  nových  platidlech,  které  by 
 pouţívala  Sovětská  armáda  při  svých  platbách  civilnímu  obyvatelstvu  na  jiţ  osvobozeném 
 československém  území.  Tato  nová  platidla  byla  vytištěna  v  průběhu  roku  1944  tiskárnou 
 papírových peněz Goznak v Moskvě.  Pro zachování kontinuity naší měny zněly na koruny. 


Značku pouţívaly „K“. Nevydávala je banka ani stát. Nemohly se tedy nazývat bankovky, ani 
 státovky. Nazývaly se „poukázky vzoru 1944“. Tyto poukázky byly vytištěny v nominálech 
 1, 5, 20, 100, 500 a 1 000 K. Tradiční praktické a frekventované nominály 10 K a 50 K byly 
 vynechány. Tisk všech poukázek byl včas dokončen. Na postupně osvobozeném území naší 
 republiky  mohly  být  dávány  do  oběhu.  Koncem  roku  1944  se  těmito  poukázkami  jiţ 
 vyplácelo  sluţné  příslušníkům  Prvního  československého  armádního  sboru  v SSSR.    Ale 
 uzákoněny  jako  platidla  byly  aţ  nařízením  Předsednictva  Slovenské  národní  rady  ze  dne 
 19. března 1945. Poměr poukázek vůči slovenské koruně byl 1 ku1, vůči rublu pak 100 korun 
 ku 18 rublům.  


      


Obrázek č. 7: Poukázka 100 K, tiskárna Goznak Moskva, 


doba platnosti 23. 3. 1945 - 31. 10. 1945, kolek s portrétem T. G. Masaryka 



(13)Dekretem prezidenta republiky ze dne 12. listopadu 1944 byl zřízen Československý měnový 
 úřad (ČMÚ). Tento nově vzniklý úřad byl pověřen funkcí emisního ústavu na osvobozeném 
 území. ČMÚ však začal působit uţ před dekretem. Jiţ koncem října 1944 převzal v Moskvě 
 zásobu  vytištěných  poukázek  z tiskárny  Goznak.  Úkolem  bylo  dopravit  je  na  území 
 Československa.  Náklad  putoval  vlakem  z Moskvy  do  podkarpatského  městečka  Chust, 
 nedaleko  Uţgorodu.  Tam  byl  uloţen  v  prázdných  vězeňských  celách.  V lednu  1945  se  pak 
 převezl  v ţelezničním  vagónu  do  Trebišova.  Odtud  v únoru  do  Košic.  Jiţ  v Chustu  začal 
 Československý měnový úřad fungovat: 


 „Zde  v  Chustu  také  začal  svou  činnost  Československý  měnový  úřad.  Zásoba  platidel  se 
 běžně  doplňovala  z Moskvy  za  pomocí  Prvního  československého  armádního  sboru.  Byla 
 založena  Ústřední  státní  pokladna  a  jejím  prostřednictvím  se  z  měnového  úřadu 
 uskutečňovaly úhrady národním výborům, státním orgánům, armádě atd. Území bylo zničeno, 
 doprava naprosto rozrušená, zásobování prakticky neexistovalo. První starostí našich orgánů 
 bylo zabezpečit výživu obyvatelstva, obnovit dopravu a urychleně zařídit rekonstrukční práce. 


Zvláštní péči bylo třeba věnovat východnímu Slovensku, které bylo nejvíce postiženo.  


Pracovníci  měnového  úřadu  se  dostali  do  situace  nepříliš  příjemné.  V kraji  nebyla  žádná 
 finanční  síť,  na  jakou  jsme  zvyklí.  Banky  neexistovaly,  jejich  pracovníci  se  rozprchli.  Pro 
 začátek se založila Finanční centrála v Michalovcích. Jako pokladní místa sloužily především 
 poštovní úřady. 


Československý  měnový  úřad  měnil  své  sídlo  tak,  jak  to  umožňovala  situace  za  postupující 
 frontou.  Dne  29.  ledna  1945  se  přesídlil  do  Trebišova.  Do  města,  kde  měla  i  Slovenská 
 národní rada své první sídlo na osvobozeném území. Za týden 7. února 1945 se přestěhoval 
 do osvobozených Košic. 


Dlouhá  pouť  měnového  úřadu  skončila  v Praze  v květnu  1945.  Přesun  se  uskutečnil  vlakem 
 8. května 1945 z Košic přes Miškovec, Budapešť, Nové Zámky, Bratislavu, Brno a Jihlavu do 
 Prahy. Agendu ČMÚ spravovalo do října 1945 ministerstvo financí a potom Národní banka 
 československá.  Dne  22.  června  1948  schválila  vláda  ČSR  likvidaci  Československého 
 měnového úřadu.2


       


2 Jaroslav Šůla: Obnova československé měny po druhé světové válce, 1986  



(14)Československo  se  touto  dobou  také  velmi  aktivně  podílelo  na  přípravě  a  vzniku 
 nadnárodních  finančních  institucí,  které  měly  za  úkol  stabilizovat  válkou  rozvrácené  měny 
 jednotlivých  zemí  a  nastavit  nové  pravidla  v mezinárodních  financích.  Šlo  také  o  reakci  na 
 celosvětovou  hospodářskou  krizi  z třicátých  let.  A  přirozeně  o  poválečnou  rekonstrukci 
 zničené  Evropy  a  jejím  finanční  uspořádání,  postavené  na  nových  základech.  Které  by 
 zamezily další hospodářské krizi a vzniku další války. 


Měnový  a  bankovní  odbor  exilového  ministerstva  financí  se  pod  vedením  Jana  Viktora 
 Mládka velmi aktivně zapojil do těchto diskuzí a úvah o uspořádání mezinárodních měnových 
 poměrů  po skončení  války.  Mládek  byl  dokonce  přizván  k účasti  na  finalizaci  tzv.  bretton -
 woodských  dohod.  Pracoval  zejména  na  přípravě  stanov  nově  vzniklého  Mezinárodního 
 měnového  fondu  a  Světové  banky.  Uplatňoval  stanoviska,  která  byla  podle  jeho  názoru 
 důleţitá  z hlediska  zájmů  nového  Československa.  Která  vycházela  z vlastních 
 československých zkušeností z měnové krize třicátých let3. 


Závěrečná  konference  se  konala  ve  dnech  1.  aţ  22.  července  1944  v americkém  městečku 
 Bretton-Woods, ve státě New Hampshire za účasti delegátů ze 44 zemí světa. Československo 
 bylo  zastoupeno  pětičlennou  delegací.  Byla  vedena  ministrem  financí  exilové  vlády 
 Ladislavem  Feierabendem.  Významné  postavení  v delegaci  měl  také  jiţ  zmiňovaný  Jan 
 Viktor  Mládek.  Na  této  konferenci  bylo  dohodnuto,  ţe  americký  dolar  získá  statut  oficiální 
 celosvětové rezervní měny, od které navíc budou odvozeny  měny ostatních zemí. Současně 
 Spojené státy americké musely garantovat směnitelnost dolaru za zlato v pevně stanoveném 
 kurzu  35  dolarů  za  trojskou  unci  zlata  (trojská  unce  –  základní  váhová  jednotka  na 
 mezinárodních trzích zlata, která odpovídá 31,1034 g). Jednalo se v podstatě o jistou formu 
 zlatého  standardu.  Dále  bylo  na  konferenci  dohodnuto  zaloţení  nadnárodní  organizace 
 s názvem  Mezinárodní  měnový  fond.  Ten  měl  na  nově  vzniklý  systém  dohlíţet.  Dále  byla 
 ustavena  Mezinárodní  banka  pro  obnovu  a  rozvoj,  později  Světová  banka.  Oba  ústavy  se 
 usídlily ve městě Washington. 


Formální přístup Československa k oběma nově vzniklým nadnárodním finančním institucím 
 byl  jednomyslně  schválen  na  zasedání  Prozatímního  národního  shromáţdění  dne 
 18. prosince 1945.  


       


3 Vencovský F.: Vzestupy a propady československé koruny, 2003  



(15)
1. 2.  Poválečná měnová reforma 1945  


Osvobozením hlavního  města  Prahy  9. května  1945 v Evropě  skončila  druhá světová válka. 


Celková škoda, která byla způsobena našemu hospodářství během války, byla odhadnuta na 
 1,351  bilionu  korun  v hodnotě  roku  1945.  Z toho  pouze  hmotné  škody  byly  pro  poválečný 
 Norimberský  tribunál  vyčísleny  na  347  miliard  korun.  Ztráty  na  lidských  ţivotech  během 
 války  se  obecně  vyčíslují  na  cca  360  tisíc.  Z toho  přibliţně  260  tisíc  byli  oběti  rasové 
 perzekuce z řad ţidovského obyvatelstva.  


V době  osvobození  platilo  na  území  našeho  státu  souběţně  několik  měn.  Byly  to 
 říšskoněmecké marky, české protektorátní koruny, slovenské koruny, maďarské pengö, polské 
 zloté a korunové poukázky, které byly vytištěny v moskevské tiskárně Goznak. Tento peněţní 
 chaos musel být co nejdříve odstraněn.  


Jako  první  nařízení  vyhlásila  Česká  národní  rada  jiţ  10.  května  1945  zákaz  oběhu  říšských 
 marek na území bývalého protektorátu Čechy a Morava. Poté následovalo několik vyhlášek. 


Vyhláška ze dne 19. května 1945 nařizovala:  


1.)  Zákonným platidlem na území českých zemí je protektorátní koruna. 


2.)  Korunové poukázky z roku 1944 jsou i nadále v platnosti. 


3.)  Na území Slovenska platí slovenské koruny. 


4.)  Německé marky (RM) přestávají být platidlem – lze je sloţit na poštovním úřadě. 


Vyhláška ze dne 4. července 1945 nařizovala: 


     Obnovuje se platnost některých drobných mincí československé měny, jejichţ oběh      


byl  protektorátní  vládou  zakázán.  Jednalo  se  o  mince  v hodnotě  10,  20  a  50  haléřů.      


Dále pak 1 Kč a 5 Kč (vše z roku 1938). 


Vyhláška ze dne 20. srpna 1945 nařizovala: 


Na  území  českých  zemí  se  obnovuje  platnost  československých  státovek  vydaných 
před válkou v hodnotách 20 Kč, 50 Kč a 100 Kč.   



(16)V jednotlivých  zemích  poválečného  Československa  byla  měnová  nejednotnost.  Jak 
 v českých  zemích,  tak  na  Slovensku  obíhaly  rozdílné  měny.  Tuto  situaci  ukončily  dekrety 
 prezidenta republiky z 19. října 1945. Dekret č. 91 byl o nové československé měně a dekret 
 č. 139 o nové cedulové bance. Nejprve bylo třeba vytvořit cedulovou banku. Dekret č. 139 
 stanovil  obnovit  Národní  banku  Československou  (NBČS)  s tím,  ţe  její  působnost  jako 
 cedulové  banky  byla  rozšířena  na  celé  území  republiky,  tj.  včetně  Slovenska.  Slovenská 
 národní  banka,  která  dosud  sídlila  v Bratislavě,  se  přejmenovala  na  Národní  banku 
 Československou  –  oblastní  ústav  pro  Slovensko.  Předsedou  dočasné  správy  NBČS  v Praze 
 na ústředí byl jmenován JUDr. Jaroslav Nebesář. 


Na  podzim  roku  1945  přípravná  fáze  nové  měny  dozrála.  Bylo  tedy  moţné  dokončit  to,  co 
 v březnu  1942  v Londýně  započalo,  tedy  znovu  obnovit  naší  československou  měnu.  Dne 
 19. října  1945  Dr.  Edvard  Beneš  vydal  dekret  prezidenta  republiky  č.  91  o  nové 
 československé měně.  Ta byla vyhlášena k 1. listopadu 1945. Měnovou jednotkou se stala na 
 celém  území  republiky  „Československá  koruna“.  Měna  nesla  označení  Kčs.  Nová  koruna 
 nahradila dosavadní protektorátní koruny (K), koruny české (Kč) a koruny slovenské (Ks) v 
 poměru  1  ku  1.  Všechny  dosavadní  zákonně  obíhající  papírové  peníze  byly  prohlášeny  za 
 neplatné  a  byly  následně  staţeny  na  zvláštní  účet.  Do  oběhu  byly  dány  papírové  peníze 
 vytištěné jiţ v době války v Anglii. Jednalo se o nominály 5, 10, 20, 50, 100, 500 a 1 000. 


Dále  byla  do  oběhu  uvedena  státovka  100  Kčs  a  bankovka  1  000  Kčs  vyrobená  uţ  v době 
 protektorátu  v tiskárně  v  Praze.  Aţ  do  roku  1953  u  nás  tedy  obíhaly  dva  druhy  papírových 
 stokorun a dva druhy tisícikorun.  Nových papírových peněz bylo celkem dáno do oběhu za 
 19 miliard  korun.  Ty  nahradily  staré  oběţivo  v hodnotě  124  miliard.  Šlo  tedy  o  pronikavou 
 peněţní restrikci, odstranění inflačního přebytku kupní síly obyvatelstva. Jedna osoba mohla 
 směnit  500  Kčs  výměnou  za  peníze  staré  po  předloţení  tzv.  výplatního  listu.  Výměna  byla 
 realizována  ve  dnech  29.  října  aţ  4.  listopadu  1945.  Toto  vše  organizovalo  ministerstvo 
 financí v součinnosti s NBČS.  


Dekretem prezidenta republiky č. 95 z 20. října 1945 bylo nařízeno přihlásit všechny peněţní 
 vklady  a  jiné  peněţní  pohledávky  u  peněţních  ústavů,  ţivotní  pojistky  a  cenné  papíry. 


Všechny  tyto  peněţní  hodnoty  včetně  hotovosti,  které  byly  sloţeny  v peněţních  ústavech, 
byly  sepsány  a  prohlášeny  za  tzv.  vázané.  Šlo  o  mimořádně  závaţnou  akci,  kterou  byla 
v podstatě  zablokována  inflační  kupní  síla,  a  to  ve  všech  jejich  formách.  V hotovosti, 



(17)vkladech, pojistkách,  obligacích,  akciích  atd.  V poloţce  samotných  vázaných  vkladů  šlo  ke 
 konci roku o částku 258 miliard Kčs4. 


Během měnové reformy bylo třeba upravit cenové poměry. Cenová hladina se v celostátním 
 průměru  zvýšila  na  trojnásobek  oproti  předválečnému  stavu.  Dále  došlo  k úpravě  cenových 
 relací mezi českými zeměmi a Slovenskem. Nakonec se musely upravit i mzdy.  


V prosinci 1945 se stalo Československo členem Mezinárodního měnového fondu a Světové 
 banky. Nejen proto bylo také důleţité stanovit měnový kurz koruny. Ten byl od 1. listopadu 
 určen  na  základě  poměru  k americkému  dolaru.  1  USD  se  tehdy  rovnal  50  Kčs.  Z toho 
 vycházel např. kurs k britské libře. 1 GBP se rovnala 200 Kčs. Dle zlatého obsahu dolaru byl 
 odvozen  i  zlatý  obsah  koruny.  Poměr  koruny  ke  zlatu  byl  tedy  takový,  ţe  1  Kčs  odpovídá 
 hodnotě  0,017773  g  ryzího  zlata.  Uvedený  kurz  k dolaru  i  zlatý  obsah  koruny  byl  nahlášen 
 Mezinárodnímu  měnovému  fondu.  Všechny  finanční  transakce  s cizími  zeměmi  byly 
 prováděny dle těchto poměrů.  


     


       


    


Obrázek č. 8: Líc bankovky 5 Kčs, platnost 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953,  
 tiskárna Thomas De La Rue, Londýn 


Obrázek č. 9: Rub totoţné bankovky 5 Kčs 


Obrázek č. 10: Líc bankovky 10 Kčs, platnost 1. 11. 1945 - 31. 5. 1953,  
 tiskárna Thomas De La Rue, Londýn 


Obrázek č. 11: Rub totoţné bankovky 10 Kčs 


       


4 Vencovský F.: Vzestupy a propady československé koruny, 2003 



(18)Tabulka č. 1: Přehled papírových peněz k 1. listopadu 1945 


Státovky a bankovky platné v Československé republice 1. listopadu 1945 


Hodnota  Datum  V platnosti do  Tiskárna 


1 K  1944  25. 4. 1946  Goznak, Moskva 


5 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Thomas De La Rue 


10 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Thomas De La Rue 


20 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Waterlow & Sons 


50 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Waterlow & Sons 


100 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Bradbury Wilkinson 


100 Kčs  16. 5. 1945  31. 5. 1953  tiskárna bankovek NBČ 


500 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Bradbury Wilkinson 


1 000 Kčs  bez data  31. 5. 1953  Bradbury Wilkinson 


1 000 Kčs  16. 5. 1945  31. 5. 1953  tiskárna bankovek NBČ 


Zdroj:  Vlastní zpracování 


Takový  byl  u  nás  počátek  dalšího  měnového  vývoje.  Byl  výrazně  poznamenán  novou 
 politickou a hospodářskou orientací Československa, tedy i novým pojetím měnové politiky. 


Základ  byl  uţ  v Košickém  vládním  programu  z 5.  dubna  1945,  na  kterém  se  dohodla 
 Benešova  londýnská  exilová  vláda  s Gottwaldovým  moskevským  vedením  KSČ.  V tomto 
 programu  bylo  jasně  určeno:  „Postavit  celý  peněžní  a  úvěrový  systém  pod  všeobecné  státní 
 vedení a do služeb výstavby národního hospodářství.“5  


V květnu 1945 působilo v Československu celkem 14 obchodních akciových bank. Z toho na 
 českém  území  8  a  to  Ţivnostenská  banka,  Praţská  zúčtovací  banka  (nazývaná  Ţirobanka), 
 Ústřední  banka  druţstev  (nazývaná  Všedruţbanka),  Zemědělská  banka,  Plzeňská  banka, 
        


5 Vencovský a kol.: Dějiny bankovnictví v českých zemích, 1999 



(19)Moravská  banka  v Brně,  Praţská  úvěrní  banka  (nazývaná  Pragobanka)  a  Banka 
 československých  legií.  Na  slovenském  území  to  bylo  6  bank.  Z nich  dvě  bratislavské  a  to 
 Slovenská  banka  a  Sedliacká  banka.  Dále  to  byla  v Martině  Tatra  banka,  v Ruţomberku 
 Ludová  banka,  v Bánské  Bystrici  Stredoslovenská  banka  a  v západoslovenské  Myjave 
 Myjavská banka.  


Tabulka č. 2: Přehled akciových obchodních bank v Československu v květnu 1945 


Přehled bank v Československu po 2. světové válce – květen 1945 
 Banky na českém území  Banky na slovenském území 


Ţivnostenská banka  Slovenská banka v Bratislavě 
 Praţská zúčtovací banka (Ţirobanka)  Sedliacká banka v Bratislavě 
 Ústřední banka druţstev (Všedruţbanka)  Tatra banka v Martině 


Zemědělská banka  Ĺudová banka v Ruţomberku 


Plzeňská banka  Stredoslovenská banka v Bánské Bystrici 
 Moravská banka v Brně  Myjavská banka v Myjave 


Praţská úvěrní banka 
 Banka československých legií 


Zdroj:  Vlastní zpracování 


V roce 1946 jiţ působilo v českých zemích i 26 soukromých bankovních domů.  


Silnou skupinu zejména v českých zemích představovaly peněţní ústavy veřejného právního 
 charakteru.  Mezi  zemskými  bankami  náleţelo  zvláštní  místo  praţské  Zemské  bance.  Za 
 okupace byla totiţ zrušena Ústřední banka spořitelen v Praze jako peněţní ústředí spořitelen 
 a jeho funkce mimo jiné byla přenesena právě na ní.6  


I  po  válce  působily  finanční  instituce  se  zvláštními  úkoly.  Mezi  ně  patřil  např. 


Československý  lombardní  a  reeskontní  ústav,  který  hned  po  osvobození  začal  organizovat 
 úvěrový systém. 


       


6 Vencovský a kol.: Dějiny bankovnictví v českých zemích, 1999 



(20)Principy  lidového  peněţnictví  zastupovalo  v této  době  v českých  zemích  přibliţně  600 
 spořitelen  jako  ústavů  veřejných.  Okresních  záloţen  hospodářských  bylo  cca  300, 
 všeobecných záloţen 700 a venkovských druţstevních záloţen okolo 4 300. 


Soustavu  finančních  domů  v  Československu  uzavíraly  dvě  odděleně  působící  Poštovní 
 spořitelny. Pro české země bylo ústředí v Praze. Pro Slovensko to byla centrála v Bratislavě. 


Oba dva peněţní ústavy měly statut státní organizace. 


Hustota  finančních  institucí  byla  v českých  zemích  touto  dobou  v porovnání  s vyspělými 
 západoevropskými  státy  mnohem  větší.  Výrazný  vliv  na  tuto  hustou  síť  peněţních  ústavů 
 měly především některé typy ústavů drobného lidového peněţnictví.  


Soustavu  papírových  bankovek  doplnila  3.  května  1946  bankovka  o  nominální  hodnotě 
 5 000 Kčs.  Na  lícní  straně  byl  portrét  Bedřicha  Smetany,  na  rubu  vyobrazení  praţského 
 Národního  divadla.  Jako  motiv  emise  této  bankovky  se  nabízí  vydání  na  počest  prvního 
 ročníku  hudebního  festivalu  Praţské  jaro,  který  se  tou  dobou  konal.  Bankovku  vytiskla 
 tiskárna bankovek NBČ, doba platnosti byla od 3. května 1946 do 31. května 1953. 


      


Obrázek č. 12: Líc bankovky 5 000 Kčs, doba platnosti 3. 5. 1946 - 31. 5. 1953,  
 tiskárna bankovek NBČ 


Obrázek č. 13: Rub bankovky 5 000 Kčs, doba platnosti 3. 5. 1946 - 31. 5. 1953,  
tiskárna bankovek NBČ 
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1. 3.  Znárodnění akciových bank 


Jak jsem jiţ uvedl v předchozí kapitole, další vývoj našeho bankovnictví byl dán Košickým 
 vládním  programem  z 5.  dubna  1945,  na  kterém  se  „dohodla“  Benešova  londýnská  exilová 
 vláda  s Gottwaldovým  moskevským  vedením  Komunistické  strany  Československa  (KSČ). 


S ohledem  na  skutečnost,  ţe  Klement  Gottwald  jako  hlavní  představitel  KSČ  vše  koncem 
 března  jiţ  předem  domluvil  v  Moskvě  a  ţe  strana  londýnského  exilu  v čele  s Edvardem 
 Benešem přijela na jednání do Košic nepřipravena na Gottwaldem navrţenou variantu, tento 
 Košický vládní program jako programový dokument vycházel především z programu KSČ. 


Košický vládní program v ekonomické části zdůrazňoval několik hlavních úkolů – urychleně 
 obnovit národní hospodářství zpustošené během války, poloţit základy nové sociální politiky 


„ve  prospěch  všech  vrstev  pracujícího  lidu“  a  bezodkladně  zajistit  a  pod  národní  správu 
 převést  majetek  zrádců.  Dokument  hovořil  o  majetku  „Němců,  Maďarů,  zrádců  a 
 kolaborantů.“  Na  zkonfiskované  půdě  se  měla  uskutečnit  pozemková  reforma.  Vláda 
 prohlásila,  ţe  poţene  s  veškerou  rozhodností  před  soud  zrádce  z  řad  bankovních, 
 průmyslových a zemědělských magnátů a ţe je třeba postavit celý peněţní a úvěrový systém, 
 klíčové  průmyslové  podniky,  pojišťovnictví,  přírodní  a  energetické  zdroje  pod  všeobecné 
 státní vedení.7  


Poţadavek znárodnění nebyl ve vládním programu výslovně uveden, ale všeobecně se s ním 
 počítalo. O jeho rozsahu mělo být rozhodnuto aţ po osvobození celého státu. Šlo o poţadavek 
 mezi obyvatelstvem tak populární, ţe proti němu téměř nikdo otevřeně nevystoupil. Výhrady 
 nesocialistických  stran  se  při  projednávání  znárodňovacích  dekretů  týkaly  v  podstatě  jen 
 rozsahu  znárodnění,  rychlosti  postupu,  úlohy  druţstevnictví,  a  některých  organizačních 
 a procedurálních  otázek  (netuše,  ţe  za  zrádce  a  kolaboranta  můţe  být  v budoucnu  označen 
 kdokoliv). 


Znárodnění  proběhlo  na  základě  čtyř  dekretů  prezidenta  republiky  ze  dne  24.  října  1945. 


V této  době  ještě  nebylo  ustanoveno  Národní  shromáţdění,  proto  nemohly  být  vydávány 
 zákony.  Znárodnění  bylo  vyhlášeno  během  velké  manifestace  na  Václavském  náměstí  dne 
 28. října  1945.  Prvním  dekretem  č.  100  byl  zestátněn  průmysl,  druhým  dekretem  č.  101 
        


7 Ottova encyklopedie, Česká republika – Historie, 2006 



(22)potravinářský  průmysl,  akciové  banky  byly  zestátněny  dle  dekretu  č.  102  a  pojišťovny  dle 
 dekretu  č.  103.  V jednáních,  která  se  vedla  ohledně  znárodnění  akciových  bank,  se 
 poukazovalo  na  jisté  nebezpečí.  Znárodněné  banky  mohly  být  pro  stát  s ohledem  na  jejich 
 dubiózní pohledávky (pochybné pohledávky, u kterých není jisté, zda budou uhrazeny) velkou 
 přítěţí.  Proto  tyto  pohledávky  především  za  Německem,  Rakouskem  a  Maďarskem  později 
 převzal  od  peněţních  institucí  Likvidační  fond  měnový,  který  vznikl  zákonem  č.  141 
 z 2. července 1947. Hlavním úkolem tohoto fondu bylo likvidovat tzv. vázané vklady formou 
 postupného  uvolňování.  Zatímco  po  měnové  reformě  roku  1945  tyto  vázané  vklady 
 dosahovaly  výše  258  mld.  korun,  na  konci  roku  1949  to  bylo  jiţ  jen  120  mld.  korun. 


Likvidační  fond  měnový  zanikl  vyhlášením  měnové  reformy  v roce  1953.  Zbylé  vázané 
 vklady byly anulovány.  


Znárodnění  akciových  bank  bylo  tedy  provedeno  na  základě  dekretu  prezidenta  republiky 
 č. 102 ze dne 24. října 1945. Z akciových bank se staly národní podniky. V českých zemích 
 bylo znárodněno 8 velkých akciových bank. Byly to: Ţivnostenská banka, Praţská zúčtovací 
 banka,  Ústřední  banka  druţstev,  Zemědělská  banka,  Plzeňská  banka,  Moravská  banka, 
 Praţská  úvěrní  banka  i  Banka  československých  legií.  Na  Slovensku  bylo  znárodněno 
 6 akciových bank. V Bratislavě to byly Slovenská banka i Sedliacká banka, v Martině Tatra 
 banka,  Ludová  banka  v Ruţomberku,  Stredoslovenská  banka  v Bánské  Bystrici  a  Myjavská 
 banka  v Myjave.  Všechny  velké  banky  v Československu  tedy  změnily  právní  subjektivitu 
 z akciové společnosti na státní podnik.  


Za akcie znárodněných bank příslušela jejím vlastníkům dle dekretu č. 102/1945 Sb. náhrada 
ve  výši  odpovídající  jejich  obecné  ceně.  Výši  a  druh  náhrady  měl  vyhlásit  ministr  financí 
(v letech  1945  aţ  1946  zastával  tuto  funkci  Vavro  Šrobár)  v  „Úředním  listě  republiky 
Československé“. Vzhledem k době a s přihlédnutím k politické situaci náhrada dle dekretu se 
přirozeně  neposkytovala  majitelům  akcií,  kteří  se  rekrutovali  z  řad  Němců,  Maďarů, 
kolaborantů a zrádců. O tom, zda majitel akcií spadá do těchto řad, rozhodoval ministr financí 
po  dohodě  s  věcně  příslušnými  ministry.  Náhrada  za  akcie  se  měla  poskytovat  v  cenných 
papírech,  v  hotovosti  či  jiných  hodnotách.  Náhradovou  sluţbu  měl  provádět  nově  zřízený 
a k tomu určený Fond znárodněného hospodářství. Náhrada měla být splatná do šesti měsíců 
od vyhlášení její výše a druhu v Úředním listě republiky Československé. 



(23)Z dostupných  zdrojů  nelze  s určitostí  potvrdit,  zda  bylo  něco  někomu  za  „zestátněné“  akcie 
 bank kdy vyplaceno, a to z několika následujících důvodů. 


Majitelé  jednotlivých  akcií  znárodněných  bank  nepocházeli  z preferované  dělnické  třídy. 


Většinou to byli bohatí lidé, kteří svůj kapitál vloţili do akcií bank s úmyslem své peníze ještě 
 více  zhodnotit.  Tito  lidé  se  jevili  v očích  tehdejší  vlády  jako  třídní  nepřátelé.  Proto  mohl 
 ministr financí kdykoli v případě potřeby o těchto lidech prohlásit, ţe se jedná o kolaboranty 
 a zrádce. Těmto se dle dekretu náhrada poskytovat neměla. 


Politická vůle ani vůle lidu k vyplacení náhrad také nebyla. Rozsah znárodněného majetku po 
 roce  1945  byl  příliš  velký.  Stát  v poválečném  zbídačeném  období  navíc  nedisponoval 
 takovými finančními prostředky, aby náhrady mohl vyplácet. Po „únorovém převratu 1948“, 
 kdy  se  moci  ujala  Komunistická  strana  Československa,  se  začala  prosazovat  myšlenka,  ţe 
 náhrady  bývalým  „vykořisťovatelům“  vyplaceny  nebudou.  Tyto  peníze  měly  být  raději 
 pouţity ve prospěch dělnické třídy. 


Politická vůle neplatit náhrady za znárodněný majetek trvá do dnešních dnů. Věcí se zabýval 
 i Ústavní  soud,  který  došel  k závěru,  ţe  dle  zákona  č.  106/1951  Sb.  „Fond  znárodněného 
 hospodářství“ od 1. ledna 1952 jiţ nevykonává finanční sluţbu a potřebnou úpravu organizace 
 měl  vyhlásit  ministr  financí.  Tímto  zákonem  došlo  k  zrušení  nezbytných  prováděcích 
 předpisů o způsobu vyplacení náhrady a novou úpravu organizace zatím nikdo nevyhlásil. 


   


Znárodněné banky podléhaly státní kontrole. Státní kontrolu prováděla nově vzniklá Ústřední 
 správa bank. Ta byla také zřízena dekretem prezidenta republiky č. 102 ze dne 24. října 1945. 


Tento  úřad  byl  zřízen  k jednotnému  vedení  společných  věcí  bank  -  národních  podniků. 


Ústřední  správa  bank  vydávala  pokyny,  jimiţ  se  musely  řídit  banky  po  znárodnění, 
organizovala  porady  pracovních  výborů,  do  nichţ  banky  vysílaly  své  zástupce.  Poskytovala 
bankám  v zásadních  otázkách  svá  dobrozdání  a  rady.  V souladu  s  cíly  jednotného  státního 
vedení hájila jejich zájmy. Ústřední správa bank zanikla likvidací v roce 1949.  



(24)
1. 4.  Centralizace bank  


Výše popsanými kroky, tzn. znárodněním bank a zavedením jejich jednotného vedení, nastal 
 počátek centralizace bankovní soustavy a později celého peněţního systému.  


Dne 26. května 1946 se v Československu konaly první poválečné a zároveň na dlouhou dobu 
 poslední  demokratické  parlamentní  volby.  Vyhrála  v nich  Komunistická  strana 
 Československa  před  Československou  stranou  národně  socialistickou.  Tím  se  poprvé 
 v historii Československé republiky dostala do vlády KSČ. V čele vlády Národní fronty stanul 
 komunista  Klement  Gottwald,  který  přednesl  o  šest  dnů  později  Národnímu  shromáţdění 
 vládní  Budovatelský  program.  Ten  byl  charakterizován  dvěma  body.  Ve  vypracování 
 a schválení nové ústavy a v přípravě hospodářského plánu na příští dva roky (květen 1946 – 
 květen  1948).  Část  Budovatelského  programu  věnovaná  peněţnictví  se  opírala  o  sovětský 
 model  kontroly  státních  podniků  prostřednictvím  jedné  státní  banky.  Zde  je  státní  podnik 
 povinen  veškerou  svou  hotovost  ukládat  na  běţné  účty  jediné  státní  banky,  která  mu 
 poskytuje  krátkodobý  provozní  úvěr.  Banka  se  stává  kontrolním  orgánem,  který  kontroluje 
 finanční  situaci  jednotlivých  podniků.  Tímto  způsobem  vznikla  koncepce  kontroly  běţným 
 účtem,  která  se  nazývala  „kontrola  korunou“.  Kontrola  korunou  se  později  stala  jedním  ze 
 základních kamenů metodiky centrálně plánovaného řízení národního hospodářství.  


Budovatelský program jako jednu z dalších věcí popisoval specializaci bank podle výrobních 
 sektorů  národního  hospodářství.  Dosavadní  struktura  bankovnictví  totiţ  neodpovídala 
 postavení  jednotlivých  odvětví  znárodněného  průmyslu.  Odvětví  bylo  celkem  sedmnáct 
 a určená  specializace  bank  nepokrývala  všechna.  Mezi  tyto  odvětví  patřilo  hornictví, 
 hutnictví,  strojírenství  a  kovodělný  průmysl.  Dále  energetika,  chemie,  stavebnictví, 
 zemědělství,  sklářství,  průmysl  potravinářský,  keramický,  oděvnický,  papírenský, 
 dřevozpracující, textilní, koţedělný a gumárenský.  


Postupem  času  padaly  různé  návrhy  jak  situaci  řešit.  Např.  v září  1946  navrhla  Ústřední 
správa bank vlastní koncepci, která chtěla vytvořit tři bankovní celky. Kaţdý bankovní celek 
by  pokrýval  určité  skupiny  hospodářského  odvětví.  Národohospodářská  komise  v čele 
s Jaroslavem  Kabešem  zase  prosazovala  názor  zřízení  pouze  dvou  bank,  průmyslového 
a zemědělského zaměření. V lednu 1947 tento stejný projekt předloţil ministr financí Jaromír 



(25)Dolanský  s tím,  ţe  průmysl  by  pokrývala  Ţivnostenská  banka,  národní  podnik.  Banka  přes 
 zemědělství  by  nesla  název  Rolnická  banka,  národní  podnik.  Ostatní  banky  by  se  do  nich 
 sloučily.  Takto  velký  plán  koncentrace  vyvolal  nesouhlas  jak  v bankovních,  tak 
 i v politických  kruzích.  Je  třeba  si  uvědomit,  ţe  v této  době  byly  společně  s KSČ  ve  vládě 
 ještě  další  tři  strany  Národní  fronty.  Dle  počtu  mandátů  to  byla  Československá  strana 
 národně  socialistická,  Československá  strana  lidová  a  Československá  sociální  demokracie. 


Nesouhlas  s vytvořením  pouze  dvou  bank  měl  i  své  finanční  důvody.  Velká,  v podstatě 
 monopolní  banka  by  neměla  ekonomický  zájem  poskytovat  úvěry  těm  malým  podnikům, 
 kterých bylo téměř devět tisíc, a ještě k tomu byly stále v soukromých rukách.  


Československá  sociální  demokracie  měla  tou  dobou  ve  vládě  nejmenší  zastoupení.  Moţná 
 právě  proto  to  byla  ona,  která  v březnu  1947  podpořila  návrh  komunistů.  Souhlasila 
 s vytvořením  peněţního  systému  pouze  dvou  bank.  Na  oplátku  dostala  své  zastoupení 
 v dozorčí  radě  plánované  nové  banky.  V dubnu  1947  tento  návrh  na  koncentraci  bank 
 komunisté se sociálními demokraty předloţili vládě. Národně socialistická strana ale s tímto 
 řešením důrazně nesouhlasila. V samotném závěru se všechny strany dohodly, ţe se všechny 
 banky  spojí  do  tří  peněţních  ústavů.  S platností  od  1.  ledna  1948  se  spojí  do  Ţivnostenské 
 banky, do Moravské banky a nově, tak jak si prosadila Národně socialistická strana, do Banky 
 československých  legií.  Kaţdý  ústav  bude  pokrývat  určitou  skupinu  odvětví  národního 
 hospodářství.  


Nakonec  bylo  vše  jinak.  V únoru  1948  v  Československu  vyvrcholila  vládní  krize.  Všichni 
ministři,  kteří  nepocházeli  z řad  komunistů,  byli  donuceni  podat  demisi.  Místo  nich  byli 
dosazeni komunisté a tak 25. února 1948 se ujala moci na dlouhých čtyřicet let Komunistická 
strana  Československa.  Únorový  převrat  byl  vyvrcholením  sílící  snahy  KSČ  o  úplné 
mocenské  ovládnutí  státu.  Komunisté  sice  ve  volbách  na  jaře  1946  zvítězili,  ale  postupně 
začali  ztrácet  podporu  obyvatelstva.  Hrozil  jim  neúspěch  v  následujících  volbách  v  květnu 
1948. Proto hledali způsob, jak se vypořádat s ostatními politickými stranami při zachování 
dojmu ústavnosti. Začali stupňovat kampaně za znárodňování průmyslu a posilovat své pozice 
v  bezpečnostních  sloţkách.  Za  podpory  stalinistického  Svazu  sovětských  socialistických 
republik (SSSR) a pod dohledem jejich „poradců“ se jim únorový převrat dokonale podařil.  



(26)Komunisté  zavedli  nejen  politickou  vládu  jedné  strany,  ale  také  začali  postupně  dle 
 sovětského  modelu  přísně  centralizovat  bankovní  systém.  Ministrem  financí  v nové 
 jednobarevné  vládě  se  stal  opět  JUDr.  Jaromír  Dolanský.  První  finanční  ústav,  který  prošel 
 radikální změnou, byla Národní banka Československá (NBČS). Zákonem č. 38 z 11. března 
 1948  byla  zestátněna.  Stala  se  tak  veřejným  státním  ústavem  s kmenovým  jměním 
 500 milionů korun. Po té, dne 25. března 1948, JUDr. Dolanský v českých zemích začlenil do 
 Ţivnostenské banky, národní podnik Moravskou banku a Banku československých legií. Tím 
 vznikl koncept pouze jediné banky. Na Slovensku byla sloučena Tatra banka se Slovenskou 
 bankou.  Tím  vznikla  i  na  Slovensku  pouze  jedna  jediná  banka  s názvem  Slovenská 
 Tatrabanka.  


Koncentraci peněţních ústavů legalizoval aţ následně zákon č. 181 o organizaci peněţnictví 
 z 20.  července  1948.  Připouštěl  existenci  pouze  tří  typů  bankovních  ústavů.  Národních 
 podniků,  Poštovní  spořitelny  a  Investiční  banky.  Tento  nový  model  zásadně  zasáhl  do 
 struktury  lidového  peněţnictví.  Zestátnil  také  soukromé  bankovní  domy.  Duch  zákona 
 o organizaci  peněţnictví  vykazoval  všechny  znaky  nástupu  tuhé  centralizace.  Ministerstvo 
 financí  získalo  právo  dozorčí,  zrušovací,  normotvorné,  kontrolní  i  revizní  vůči  peněţním 
 ústavům. Jen z „optických důvodů“ pro zahraničí zůstaly v bankách zachovány dozorčí rady, 
 jejichţ  předsedové  i  členové  byli  ovšem  opět  jmenováni  komunistickým  ministerstvem 
 financí.  Vrcholné  řídící  a  kontrolní  orgány  bank  jako  ústřední  správa  bank,  revizní  jednota 
 bank i revizní odbor NBČS se staly zbytečnými a byly zlikvidovány.8  


Zákonem  o  organizaci  peněţnictví  vznikla  nová  banka  s názvem  Investiční  banka.  Vznikla 
 cestou koncentrace a sloučením jiţ existujících bank. Měl to být specializovaný peněţní ústav 
 pro poskytování investic. 


Poštovní spořitelna se stala národním podnikem a byla také převedena pod gesci ministerstva 
 financí. Měla právo přijímat na běţné účty vklady od bank, pojišťoven, dále poskytovat jim 
 úvěry,  obchodovat  s cennými  papíry  a  podílet  se  na  tvorbě  i  kontrole  celkového  finančního 
 plánu  peněţnictví.  Získala  práva  jako  Národní  banka.  Organizačně  vznikla  v Praze  centrála 
 Poštovní spořitelny. V Bratislavě vznikla pouze oblastní pobočka.  


       


8 Vencovský a kol.: Dějiny bankovnictví v českých zemích, 1999 



(27)Tabulka č. 3: Peněţní ústavy a jejich funkce po organizačních změnách 1948 


Ústav  Funkce 


Počet 


ústavů  filiálek 


NBČS 


a) emisní 


b) platební styk se zahraničím 


1  28 


provozní banky 
 Živnobanka 
 Tatrabanka 


a) soustřeďování volných peněţních 
 prostředků z podniků 


 b) poskytování provozních úvěrů 


2  171 


Investiční banka  a) financování a kontrola investic  1  3 


Poštovní spořitelna 


a) šekové zúčtování 


b) soustřeďování prostředků státního 
 rozpočtu 


c)  soustřeďování  volných  peněţních 
 prostředků, zvl. lidového peněţnictví 


1  2 


lidová peněžní družstva 


a) sběr vkladů obyvatelstva 


b) úvěrování JZD a malých podniků  729  129 


Zdroj: VENCOVSKÝ, F., JINDRA, Z., NOVOTNÝ, J., PŮLPÁN, K., DVOŘÁK, P., a kol.:       


Dějiny bankovnictví v českých zemích. 1. vydání, Praha: Bankovní institut, a.s., 1999. Strana 418 



(28)
1. 5.  Vznik Státní banky československé 


Jak  jsem  jiţ  popisoval  v předcházející  kapitole,  komunisté  prosazovali  systém  řízení  celého 
 bankovního systému, potaţmo celého národního hospodářství, pomocí jedné centrální banky. 


Ve  svých  představách  se  opírali  o  model  sovětského  Gosbanku  (Gosudarstvennyj  bank  – 
 státní  banka  v Sovětském  svazu).  Po  únorovém  převratu,  kdy  zavedli  vládu  jedné  strany 
 a odstartovali  druhou  vlnu  znárodňování,  komunisté  přistoupili  k úplné  realizaci  své 
 představy. 


Jiţ znárodněné i další znárodňované podniky byly v této době finančně napojeny na jedinou 
 provozní banku. V českých zemích byly napojeny na Ţivnostenskou banku. Tato jedna banka 
 nebyla  schopná  pokrýt  investiční  úvěry  všech  podniků.  Stěţí  pokrývala  úvěry  provozní 
 a proto  peněţní  sekce  Národohospodářské  komory  ÚV  KSČ,  která  prakticky  převzala 
 veškerou řídící a rozhodovací iniciativu, začala přesouvat své aktivity na lidové peněţnictví. 


Zde totiţ viděla nejpohodlnější zdroj volných finančních prostředků. To byl také důvod, proč 
 komise upřela svou pozornost na zřízení nové státní banky. Měla by za úkol zajišťovat podle 
 plánovaných  potřeb  distribuci  těchto  volných  zdrojů  do  jiţ  znárodněných  podniků.  K těmto 
 úkolům bylo nejprve třeba reorganizovat lidové peněţnictví. 


Aby mohla vzniknout nová státní banka, v srpnu 1948 byla zaloţena tzv. subkomise peněţní 
 sekce  Národohospodářské  komory  ÚV  KSČ  pro  koordinaci  NBČS,  Ţivnostenské  banky, 
 Poštovní spořitelny a lidového peněţnictví. Mezi těmito ústavy docházelo během koordinace 
 k převádění různých funkcí. Např. ze Ţivnostenské banky se převedlo na Poštovní spořitelnu 
 cca 20 tisíc kreditních účtů. Tím se Poštovní spořitelna stala ústředím ţirového placení.  


K „architektům“  nové  státní  banky  patřili  i  řídící  představitelé  stávající  NBČS.  Byl  to  její 
 guvernér JUDr. Jaroslav Nebesář, ale také její generální ředitel Leopold Chmela. Ten v dubnu 
 1949  koncepci  nové  státní  banky  předloţil  jiţ  novému  ministru  financí,  kterým  se  stal 
 5. dubna  1949  Jaroslav  Kabeš.  Ministr  Kabeš  Chmelovu  koncepci  nepřijal,  ale  nechal  se  jí 
 ovlivnit a začal na ní sám pracovat. 


Do přípravných prací na zákonu o zřízení státní banky vnesla nový prvek Hospodářská rada 
ÚV KSČ, kdyţ na svém zasedání z počátku listopadu 1949 vyslovila poţadavek nenavazovat 



(29)na  kontinuitu  NBČS,  ale  zaloţit  novou,  typově  jinou  banku,  která  by  splňovala  představy 
 o jednotné  státní  bance  a  o  jejím  fungování  v systému  centrálně  plánovaného  hospodářství. 


Počátkem  ledna  1950  Hospodářská  rada  ÚV  KSČ  schválila  koncepci  státní  banky,  kterou 
 předloţil  samotný  ministr financí  Jaroslav Kabeš. Ten jí definoval v leninském pojetí  podle 
 existujícího  sovětského  vzoru.  Státní  banka  byla  tedy  budována  jako  jeden  z vrcholných 
 orgánů plánovitého řízení národního hospodářství.9


Nově  vzniklá  Státní  banka  československá  (SBČS)  byla  zaloţena  zákonem  č.  31  ze  dne 
 9. března  1950.  Zákon  říkal,  ţe  banka  přebírá  veškerá  práva  a  závazky  Národní  banky 
 Československé,  Ţivnostenské  banky,  Slovenské  Tatrabanky  a  Poštovní  spořitelny.  Vznikl 
 tím  jakýsi  hybrid  centrální,  komerční  a  investiční  banky.  Zákon  predikoval,  ţe  po  převodu 
 všech  práv  a  závazků  zmíněných  peněţních  ústavů  na  SBČS  dojde  k jejich  zániku. 


Ministerstvo  financí  se  ale  nikdy  nepustilo  k legislativnímu  ukončení  jejich  činnosti.  SBČS 
 zahájila  svou  činnost  dne  1.  července  1950  v ulici  Na  Příkopě.  V budově,  kterou  si  teprve 
 nedávno  postavila  jako  své  hlavní  sídlo  Ţivnostenská  banka.  Funkci  guvernéra  banky 
 komunisté  zrušili.  Na  funkci  generálního  ředitele  byl  jmenován  JUDr.  Otakar  Pohl.  Tuto 
 funkci  vykonával  dlouhých  devatenáct let,  aţ  do  roku  1969.  Pouze  mezi  lety  1954 aţ  1957 
 v čele Státní banky stál Jaroslav Kabeš, který v září 1953 skončil ve funkci ministra financí. 


V roce  1951  ukončil  svou  činnost  Jaroslav  Nebesář  jako  guvernér  NBČS,  která  šla  do 
 likvidace.  Tímto  si  Otakar  Pohl  posílil  dominantní  pozici  v československém  bankovnictví 
 v následujících letech. 


SBČS  měla  výhradní  právo  vydávat  státovky,  navrhovat  vládě  měnovou  politiku,  určovat 
 zásady  oběhu  peněz,  dohlíţet  na  ochranu  měny,  určovat  kurs  koruny  k cizím  měnám, 
 spravovat devizové a zlaté rezervy a zastupovat Československo v mezinárodních finančních 
 institucích. 


Státní  banka  československá  byla  podřízena  ministerstvu  financí.  Ministrem  v té  době  byl 
 Jaroslav  Kabeš.  SBČS  měla  následující  organizační  podobu:  Ústředí  sídlilo  v Praze. 


V Bratislavě  měla  oblastní  ústav  pro  Slovensko.  Po  celé  republice  vznikla  síť  poboček 
 (filiálek).  Státní  banku  řídil  generální  ředitel  JUDr.  Pohl  se  svými  náměstky.  Dále  zde 
        


9 Vencovský a kol.: Dějiny bankovnictví v českých zemích, 1999 



(30)působilo  celkem  pět  skupin.  První,  skupina  hospodářsko-plánovací  se  věnovala  v rámci 
 politických  moţností  měnové  a  fiskální  politice.  Druhá,  vnitřní  skupina  poskytovala  všem 
 podnikům úvěry. Dále sledovala jejich účty na denní bázi. Její odbor peněţnictví poskytoval 
 úvěry  peněţním  ústavům.  Třetí,  zahraniční  skupina  prováděla  platební  a  peněţní  styk 
 s cizinou  a  kontrolovala  společnosti  zahraničního  obchodu.  Čtvrtá,  všeobecná  skupina 
 spravovala  provozní  a  administrativní  agendu  Státní  banky.  Pátá,  skupina  kádrová  měla  na 
 starost  personální  záleţitosti.  Výhradně  se  řídila  směrnicemi  komunistické  strany.  Dále 
 organizovala  tzv.  „Dělnickou  školu  peněţnictví“,  která  měla  slouţit  nově  přicházejícím 
 pracovníkům do peněţnictví.    


Obrázek č. 14: Generální ředitel SBČS JUDr. Otakar Pohl (* 1914, † 1986)  


Přesvědčení  o  nezbytné  a  důsledné  centralizaci  peněţnictví  a  o  jeho  přeměně  v jedinou 
 univerzální  banku  mělo  zvlášť  silnou  argumentační  podporu  v názorech  V.  I.  Lenina  na 
 uspořádání  a  řízení  socialistické  společnosti:  „Jediná  obrovská  z obrovských  státních  bank 
 s filiálkami  v kaţdém  újezdě  a  v kaţdé  továrně  –  to  uţ  je  devět  desetin  socialistického 
 aparátu.  …Celostátní účetnictví, celostátní evidence výroby a rozdělování  výrobků, to  uţ je 
 jakási kostra socialistické společnosti. …“10  


Státní  banka  československá  zřídila  s platností  od  1.  července  1951  ve  všech  krajských 
 městech  své  krajské  pobočky.  Ve  většině  případů  převzala  budovy  a  prostory  po  bývalé 
 NBČS.  Krajské  pobočky  šlo  tedy  vybudovat  ještě  bez  problémů,  ale  po  příkazu  o  ještě 
        


10 Vencovský F.: Vzestupy a propady československé koruny, 2003 



(31)rozsáhlejší  decentralizaci  banky,  aţ  na  úroveň  okresů,  začaly  být  s budováním  poboček 
 potíţe. V okresních městech totiţ NBČS své zastoupení neměla. Komunisté toto vyřešili po 
 svém.  V únoru  1952  bylo  nařízeno,  ţe  se  mají  okresní  pobočky  SBČS  dobudovat  na  úkor 
 ústavů lidového peněţnictví, ústavů peněţních druţstev v místě jiţ existujících.  


Tabulka č. 4: Vývoj sítě poboček Státní banky československé 


  


Zdroj: VENCOVSKÝ, F., JINDRA, Z., NOVOTNÝ, J., PŮLPÁN, K., DVOŘÁK, P., a kol.:       


Dějiny bankovnictví v českých zemích. 1. vydání, Praha: Bankovní institut, a.s., 1999. Strana 424 


V systému převzatého sovětského modelu řízení a centrálního plánování představovala SBČS 
 spíše výkonný orgán. Za proporce plánu zodpovídal Státní úřad plánovací, za státní rozpočet 
 odpovídalo  ministerstvo  financí.  Ale  finanční  plnění  plánu  prováděla  a  kontrolovala  Státní 
 banka československá. Základními nástroji, jimiţ plnila SBČS svou funkci, byl plán pokladní 
 a plán úvěrový. 


Pokladní plán určoval v souladu s plánovanou bilancí peněţních příjmů a výdajů obyvatelstva 
 směrnici  pro  vývoj  oběţiva.  Jejím  cílem  bylo  zajištění  rovnováhy  mezi  příjmy  a  výdaji 
 obyvatelstva a stabilní kupní síly koruny. Tento centrální plán byl do detailu rozepisován na 
 kaţdou pobočku Státní banky. Popisoval výši mezd, starobních  důchodů a sociálních dávek 
 domácností. Plánoval trţby v maloobchodě a ve sluţbách. 


Úvěrový plán odpovídal rozpisu jmenovitých úkolů centrálního plánu. Státní banka jím měla 
 ovlivňovat  chování  národních  podniků  a  kontrolovat  je.  Poskytování  provozního  úvěru 


Rok  Krajské  Okresní  Obvodní  Ostatní  Celkem 


1950  0  124  1  3  128 


1951  19  106  1  3  129 


1952  19  240  3  9  271 


1953  20  248  9  21  298 


1954  20  248  14  22  304 



(32)náleţelo  ke  stěţejním  úkolům  SBČS.11  Úvěrový  plán  byl  opět  rozepisován  na  jednotlivé 
 pobočky  Státní  banky,  byly  plánovány  přesné  úvěrové  limity  nejen  pro  jednotlivé  druhy 
 úvěrů,  ale  dokonce  pro  jednotlivé  podniky.  Banka  se  stala  kontrolním  orgánem,  který 
 kontroluje finanční situaci jednotlivých podniků. Tímto způsobem vznikla koncepce kontroly 
 běţným účtem, jiţ zmíněná „kontrola korunou“. Co se týká jednotlivých úvěrových plánů, šlo 
 v podstatě  o  to,  aby  jednotlivé  bankovní  úvěry  profinancovaly  hmotné  úkoly  hlavního 
 státního plánu.  


Úhrnný finanční plán nemohl skončit přebytkem ani schodkem. Protoţe státní rozpočet řešil 
 finanční potřeby podniků a veřejných institucí dotacemi. Po té byl přímo doplňován ze zdrojů 
 úvěrového plánu Státní banky československé.  


Pro utváření devizových vztahů a pro zajištění vyrovnané platební bilance byl zvlášť opatrně 
 sestavován  devizový  plán  a  to  pouze  dle  směrnic  ministerstva  zahraničního  obchodu 
 a ministerstva  financí  pro  ústředí  Státní  banky,  kde  se  soustřeďovaly  devizové  prostředky 
 z celé  ekonomiky  a  odkud  se  přidělovaly  jako  zvlášť  přísné  limity  na  konkrétní  dovozní 
 potřeby  pro  podniky  zahraničního  obchodu,  jak  byly  konkretizovány  ve  státním 
 národohospodářském plánu.12  


Ještě  před  nechvalně  známou  měnovou  reformou  v roce  1953  nastaly  v peněţním  systému 
 nové  organizační  změny.  Komunisté  přistoupili  k dalšímu  zestátnění  peněţních  ústavů. 


Změny stanovil zákon č. 84/1952 ze dne 11. prosince 1952, zákon o organizaci peněţnictví. 


Tento  zákon  připouštěl  pouze  jediný  statut  peněţního  ústavu.  Připouštěl  z hlediska 
 subjektivity  existenci  pouze  státního  peněţního  ústavu.  Nový  zákon  tedy  změnil  ústavy 
 lidového peněţnictví. Změnil okresní lidová peněţní druţstva a okresní spořitelny a záloţny 
 na  jednotný  typ  tzv.  „Státní  spořitelny“.  Tímto  zákonem  u  nás  zanikly  ústavy  lidového 
 peněţnictví.  Téměř  v kaţdém  městě  vznikl  jednotný  bankovní  ústav  s názvem  Státní 
 spořitelna. 


  


       


11 Vencovský a kol.: Dějiny bankovnictví v českých zemích, 1999 


12 Vencovský F.: Vzestupy a propady československé koruny, 2003 
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2.  Měnová reforma v roce 1953 


Abych mohl blíţe popsat souvislosti s novou měnovou reformou, musím se vrátit o několik 
 let zpět do roku 1949. V té době začal první pětiletý národohospodářský plán. 



2. 1.  Co předcházelo měnové reformě  


Okolnosti,  které  ovlivnily  náš  bankovní  vývoj  v padesátých  letech,  souvisely  s několika 
 problémy,  které  měla  Komunistická  strana  Československa  na  začátku  svého  centrálně 
 plánovaného  systému  řízení  národního  hospodářství,  potaţmo  centrálně  plánovaného  řízení 
 bankovnictví. Byl to problém s průběţnými výsledky plnění prvního pětiletého plánu, se stále 
 ještě nevyřešenými vázanými vklady, s přídělově lístkovým systémem na zboţí a především 
 u nás sílil tlak ze strany Sovětského svazu, který chtěl v Československu posílit své mocenské 
 postavení.  


První  pětiletý  plán  začala  připravovat  Ústřední  plánovací  komise  jiţ  v říjnu  1947. 


Zpracovávali ho odborníci ze všech čtyř politických stran. První pětiletka trvala od roku 1949 
 do  roku  1953.  V únoru  1948  ale  nastal  politický  převrat,  moci  se  chopili  komunisté. 


Ti strukturu plánu úplně změnili. Soustředili se hlavně na palivo - energetický průmysl a těţké 
 strojírenství.  Československo  tak  začalo  procházet  tzv.  socialistickou  industrializací. 


Průmyslové  podniky  byly  ještě  ke  všemu  znárodněny,  čímţ  jejich  rentabilita  a  výkonnost 
 začala  rychle  klesat.  Některé  továrny,  které  nezapadly  do  státního  plánování  výroby,  byly 
 postupně  zrušeny.  Tím  vznikla  značná  ekonomická  škoda  a  propad  ve  výrobě,  který  nikdo 
 nenahradil.  Necitelné  státní  zásahy  se  začaly  negativně  projevovat  i  v dalších  sektorech. 


Například  v zemědělství  začala  násilná  kolektivizace,  kdy  soukromí  zemědělci  byli  pod 
 neuvěřitelným  tlakem  nuceni  ke  vstupu  do  JZD,  přičemţ  jim  byl  poté  odebrán  veškerý 
 hospodářský  majetek.  K celkovému  rozpadu  finančního  systému  přispěla  i  nová  orientace 
 zahraničního  obchodu.  Ten  musel  přerušit  své  dosavadní  obchodní  vztahy  se  západními 
 partnery  a  obrátit  se  na  trhy  Sovětského  svazu,  nebo  ostatních  zemí  komunistického  bloku. 


České  podniky  byly  nuceny  do  těchto  zemí  vyváţet  své  zboţí,  přestoţe  za  ně  mnohdy 
nedostaly  zaplaceno.  Tato  situace  nastávala  i  mezi  podniky  u  nás  doma.  Často  se  stávalo, 
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